

Сквозь афганское пекло прошедшие...

На этой неделе исполнилось 27 лет со дня вывода советских войск из Афганистана

15 ФЕВРАЛЯ минуло ровно 27 лет с того дня, когда командующий 40-й армией Герой Советского Союза, генерал-лейтенант Борис Громов остановил свой бронетранспортёр на мосту через Амударью и, пройдя часть пути пешком, сказал в микрофон на всю страну: "Мы выполнили свой долг...". "За моей спиной не осталось ни одного советского солдата", - заявил тогда генерал.

В этой войне, которая длилась девять лет, один месяц и двадцать один день, погибли (были убиты в бою, умерли от ран и болезней, погибли в авариях, катастрофах, в результате происшествий) 14 453 советских военнослужащих, более 500 человек пропали без вести, более 200 - удостоились орденов и медалей, и 71 воин стал Героем Советского Союза. Об этой войне, в которую советские полки и батальоны были втянуты против своей воли, написано много книг, газетных статей, сняты кинофильмы, но... Что мы знаем о ней и о тех, кто в ней участвовал? Документы, касающиеся "неизвестной войны", увидели свет только в девяностых, в эпоху демократических реформ. Но политики "новой России", стремясь развенчать коммунистическую идеологию, приписали афганскую войну в список прегрешений тоталитарного строя. Только вот "за скобками" остались анализ глубинных причин жестокого конфликта, историческая истина и, самое главное, искалеченные души и судьбы тех сотен тысяч "шурави" - советских солдат, прошедших через афганское пекло... Многие события по-прежнему остаются для нас, а особенно для молодого поколения, неизвестными. Поэтому воспоминания участников тех событий бесценны для будущих поколений. Сегодня многим воинам, уцелевшим в афганском пекле, перевалило за полсотню лет. Для каждого из них война сложилась по-своему: кого-то пощадила, а кого-то крепко ударила. Поэтому и отношение к минувшим годам тоже разное. Но в каждой судьбе, в истории каждого из них общим является главное: когда страна приказала выполнить воинский долг, они не рассуждали, как и положено солдатам. Они шли и выполняли его в полной уверенности, что это необходимо Родине.

...Никто из тех парней, кто прошёл Афганистан, и не предполагал, что когда-нибудь в жизни придётся воевать.

- Когда на промежуточном аэродроме мы стали получать боеприпасы, патроны, тогда у меня появилось незнакомое и тревожное чувство. Ведь учения - это одно, а война - это что-то далёкое и неизведанное, - говорит ветеран "афганец" Владимир Гайковой, у которого перед отправкой в Афган за плечами уже были срочная служба, демобилизация, год трудовой деятельности на "гражданке", затем школа прапорщиков и Витебская воздушно-десантная дивизия, базирующаяся в Белоруссии. Ему, 23-летнему прапорщику, пришлось собрать всю волю, чтобы ни словом, ни жестом не выдать охватившую его тревогу за своих солдат - вчерашних мальчишек, которые только призвались.

- Когда узнал, что нас везут в Афганистан, не было ни страха, ни опасений: приказ есть приказ, - вспоминает ветеран "афганец" Валерий Осипов. - Все мы были слишком молоды, чтобы задумываться о жизни и смерти. Нам просто хотелось побыстрее отслужить, отвоевать и - на "дембель".

Рота, в которой служил Валерий Осипов, была одной из первых, кто высадился в Афганистане: "зачищала" дворец Амина после взятия его спецназовцами "Альфы". Осипов служил во вновь созданном десантно-штурмовом батальоне (ДШБ). Был начальником отделения, потом старшиной роты. Под его командованием находилось семь человек. Отдыха у десантников практически не было: всё время на боевых выходах.

- Осознание того, что ты на войне, приходит, когда видишь вокруг себя слишком много смертей, слишком много. Тогда стал понимать, что отсюда можно и не вернуться... - рассказывает Осипов.

- Мы были необстрелянные, опасности не ощущали, - вспоминает Алексей Солодилов, который в Афганистане был заряжающим миномёта. - То, что это война, я понял, когда первый раз потеряли



товарищей на "точке", сразу несколько человек. Тогда было много раненых...

Пехотинец Рафаил Сафуанов, добросовестно выполнивший свой воинский долг в Афганистане, впервые увидел смерть в лицо в 1982 в бою в окрестностях Газни, где он один прикрывал свой взвод, попавший в засаду. За тот бой он был удостоен медали "За отвагу".

Нурлан Исламова, которая с 1983 по 1985 годы работала в Афганистане медсестрой, говорит, что в это время поток раненых в медсанбате Баграма не прекращался. Многие солдат и офицеров привозили с очень тяжёлыми ранениями: без рук, без ног, с ранениями головы... Она вспоминает, как стойко эти тяжелораненые мальчики переносили боль: в их палате никогда не было слышно стонов, нытья или плача. Они страдали молча, и неизвестно, какие из этих страданий были сильнее - физические или душевные...

Олегу Врублевскому видеть смерть "лицом к лицу" не довелось, потому что он всегда смотрел на неё сверху вниз. С неба. Эскадрилья, в которой служил лётчик Врублевский, налетала в Афганистане самое большое количество часов, участвовала в самых сложных операциях, во время которых вертолётчики осуществляли огневую поддержку десанта, вывозили убитых и раненых.

- Во время службы мы потеряли два "борта", но все люди, слава Богу, остались целыми, - говорит Олег Врублевский.

У каждого воина-интернационалиста своё, очень личное, восприятие афганской войны, своё отношение к ней и свой счёт к мирной жизни.

- Мы знали и тогда, и сейчас я придерживаюсь такого мнения, что эта война нужна была политикам, но не народу, - считает Алексей Солодилов. - Жалко наших ребят. Одни погибли, другие стали инвалидами. Пострадали ни за что, за чужие амбиции. А в результате всё равно в Афганистане появились американские военные базы... Правда, это случилось на десять лет позже, но случилось же...

- Я не знаю, для чего война нужна была нашему Правительству, но мы - солдаты,



А. Солодилов (в центре) с боевыми товарищами. Афганистан, 1986 г.

и мы выполняли свой долг, - высказывает своё мнение Валерий Осипов. - Что мне дала эта война? То, что я подругому на жизнь стал смотреть? А что толку в том, что я стал острее ощущать несправедливость? Не я один, все мы, прошедшие Афганистан, такие...

Да, не умеют "афганцы" смотреть на жизнь "сквозь пальцы", и жить по принципу "моя хата с краю" - не в их правилах. Но что бы ни говорили и ни писали об афганской войне, она - часть нашей истории. А все события после вывода советских войск подтвердили то, что статус-кво сохранялся в Афганистане только благодаря присутствию наших солдат.

И сегодня в Афганистане помнят нас строящими школы, заводы и больницы, раздающими хлеб бедным. Так что, уходя, мы победили и заставили себя помнить большей частью с хорошей стороны.

**Владимир ПЕЩУК
Нина КУПАЛЬЦЕВА**

ИЗ ВОЕННОЙ ИСТОРИИ РОССИИ

23 февраля

1918 года

В районе деревень Большое и Малое Лопатино под Псковом бойцы 2-го красноармейского полка под командованием А.И. Черепанова вступили в бой с передовым отрядом германских войск, наступавших на Петроград. В 1968 г. на этом месте сооружён памятник-обелиск (архитектор И.Д. Билибин, скульптор Г.И. Мотовилов).



24 февраля

1945 года

Первое в истории отечественной авиации уничтожение в воздушном бою реактивного самолета противника. В районе реки Одер лётчики 2-й воздушной армии - дважды Герой Советского Союза майор И. Кожедуб и майор К. Титаренко - на самолётах Ла-7 сбили германский реактивный истребитель Me-262, принятый на вооружение в Германии в 1944 году.

